

新时代 新征程 新伟业  
县域观察

# 楚雄市：聚焦抓产业 合力强保障

近年来，楚雄市认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和省、州党委政府工作安排，聚焦高质量发展，全市各项事业齐头并进，经济社会发展成效显著，位列全省2021年度“县域经济10强”（不含市辖区）第1名。

## 加快新兴产业布局

挖掘机轰鸣震耳、重型卡车来回穿梭，位于楚雄高新区赵家湾片区的绿色铜材加工产业园施工现场一派热火朝天的景象。去年12月，楚雄市绿色铜材加工产业园暨再生铜资源循环利用延链补链升级改造项目在楚雄市开工建设。据相关人员介绍，项目建成后，楚雄滇有色金属有限公司将完成20万吨铜资源循环利用延链补链升级改造，年新增产值约60.8亿元。楚雄高新区还将引进原料混料、再生铜利等产业链前端企业和铜杆、铜片、铜箔、电线电缆等铜材加工企业，进一步完成绿色铜产业链布局。

近年来，楚雄市把产业体系建设作为发展的开疆工程，按照“重点突破、全面推进”的产业发展思路，聚力重点产业转型升级，强化全链条、全要素、全流程服务保障，加快新兴产业布局崛起，硅光伏新材料、中药配方颗粒、植物蛋白、绿色铜等5大新兴产业迅猛发展，宇泽半导体一二二期、晶科一期10GW高效太阳

能电池片、川至半导体新材料等一批项目在楚雄市相继建成投产。

楚雄市坚持“发展为要、项目为王、实干为先”理念，把项目投资作为发展的支撑工程，紧盯国家、省、州投资导向，聚焦关键、重点和短板弱项，狠抓项目谋划储备，申报争取和重点项目推进、强化用地、资金和审批等要素保障，每年投入项目前期经费5000万元。全市综合交通、水利、能源、信息、物流“五大枢纽”基础设施进一步完善，市政设施、农村人居环境等一批民生项目竣工使用，楚雄市入围全国投资潜力百强县。

牢固树立“抓发展就要抓招商、抓发展必须抓招商”鲜明导向，楚雄市先后出台招商引资工作考核办法和系列招商政策，组建重点产业招商组和产业链招商专班，创新招商方式、强化招商服务，切实提升项目签约率和落地率。做到“一个项目、一名领导、一个团队、一抓到底”专班跟进，为企业提供全方位、全周期一流服务，促进重点项目顺利推进。

2022年以来，楚雄市聚焦发展重难点，向内聚力抓落实，成立了由市委、市政府主要负责人任组长的绿色硅光伏、植物蛋白、生物医药等重点产业、重大项目工作专班，为楚雄市重点产业和重大项目提供全链条、全要素、全流程服务保障，全力打通项目落地责任链、建设资金

链和用地供应链，以高效要素保障推动项目竣工投产提速。

## 助推实体经济健康发展

在楚雄工业园富民工业片区宇泽半导体（云南）有限公司，工人们正忙着进行项目二期工程施工和设备安装。曾经，宇泽公司一期3GW单晶硅拉棒项目在楚雄市落地，创造了180天内从签约到点火试机的“楚雄速度”；如今，二期7GW单晶硅拉棒车间720台拉晶设备已全部安装调试完成并投产，8GW切片车间主体厂房已基本建成，目前正在加速安装设备，预计3月底部分生产线可投产。

说起政府对企业的帮助，宇泽公司工程部经理王庆明感触颇深：“我们印象最深的是35千伏移动变电站工程，从审批到交付大概3个多月的时间，在楚雄专班人员的推动帮助下，该工程从8月初开始施工，到9月27日交付，提前了1个多月。”

宇泽公司单晶硅拉棒及切片项目作为楚雄彝族自治州引进的重大项目，自开工以来，得到了州、市党委政府在项目要素保障、审批服务等方面悉心周到的服务，由楚雄市发改委、工信局等部门组成的要素保障工作专班一线办公，为项目要素、审批等提供保障，确保项目快速

有序推进。

2021年以来，楚雄市构建起营商环境政策措施体系，实施营商环境提升三年计划，抓好营商环境“十大行动”，行政审批事项精简率达49%，企业开办时间压缩至1天以内，政务服务“一网通办”，全程政务服务事项网上可办率达98.48%，为各类市场主体投资兴业营造了稳定、公平、透明的良好环境。

楚雄市坚持“政府围着企业转、企业有事马上办”，实施“市场主体倍增”计划，2021年以来，净增市场主体5559户，总量突破6.5万户，通过实施高新技术企业培育三年行动、创新研发平台培育计划和规模以上工业企业研发平台“破零行动”，新增高新技术企业10户，入库国家科技型中小企业45户，新增省级企业技术中心2个、省级工程研究中心1个、省级重点实验室1个。

“2020年，楚雄市在全省县域经济考核‘10强县’中排名第4，2021年喜获第1名，取得优异成绩的背后，是全市各行各业的共同努力。”楚雄市发改局负责人介绍，目前，除了专班制推进工作，楚雄市还创新开展“八比八拼月擂台”行动，通过定期评比、激励争先、惩戒后进等举措，推动抓项目、促投资、稳增长等重点工作取得实效。

本报记者 吕瑾

## 中国(大理)国际兰花茶花博览会举办

本报讯（记者 秦蒙琳）2月18日，2023中国（大理）第十三届国际兰花茶花博览会在大理全民健身中心开幕。

自2008年第一届兰花茶花博览会成功举办至今，大理兰花茶花博览会已成为享誉省内外的花事活动品牌。此次博览会设兰花展区和兰花茶花自由交易区，会期4天，由大理州花卉协会、大理州兰花协会、大理州茶花杜鹃花协会主办。

2022年，大理白族自治州花卉种植面积达10631.75公顷，实现销售收入16.28亿元，共有花卉企业220家，州级以上花卉类农业产业化龙头企业10个，从业人员9.7万人。其中兰花、茶花、杜鹃花等特色花卉种植面积1884公顷，实现销售收入8.98亿元。

## 中国·西畴女子太阳节启幕

本报讯（记者 黄鹏）2月20日，2023中国·西畴女子太阳节暨西畴乡村文化旅游节系列活动在文山壮族苗族自治州西畴县西洒镇汤谷村启幕。

国家级非物质文化遗产“女子太阳山祭祀”是西畴县一张亮丽的文化名片。女子太阳节是活态传承母系社会原始部落祭祀太阳的习俗。每年农历二月初一，汤谷村所有年满16岁以上的女子，都要穿着传统盛装，来到“净身潭”沐浴净身，举行成人礼，随后聚集到村头的太阳神树下围绕祭台祭拜请太阳。

据了解，节日期间将举办百车千人自驾游、女子太阳山祭祀、西畴IP专场发布会、太阳圣火传递、中国礼物海选会（西畴）等一系列丰富多彩的活动。

## 苗族纵歌节活动 在昆举行

本报讯（记者 郭小榕）2月18日，云南省民族学会景颇族研究专业委员会第四次会员代表大会暨2023年苗族纵歌节活动在昆明市呈贡区晨农生态园举行。

苗族纵歌节是景颇族最盛大、最隆重的传统节日。活动当日热闹非凡，身着节日盛装的景颇族同胞在阳光下踩着同一个鼓点纵情歌舞，为传承敬老爱幼的传统文化，活动当天还举行了敬老仪式，向在昆的景颇族老人代表及大学生代表赠送了民族服饰等礼品。

缅甸联邦共和国驻昆明总领事馆总领事吴多达昂出席。

登报作废

△李卓隆（父亲李桂金，母亲陈永琼）遗失出生医学证明，编号：J530083881，登报作废。

△李应珍遗失导游资格证，证号：DZG2011YN10745，登报作废。



春茶抢“鲜”开采

春暖花开，南涧彝族自治县各茶庄茶园正抓紧采摘，赶制明前茶供应春茶市场。南涧县是云南省“一县一业”茶叶产业示范创建县，共种植茶叶11万亩，包括绿茶、白茶、普洱茶等多个品种，茶产业成了群众增收致富的重要渠道。

本报记者 适志宏 张朝荣 摄

## 江川：良种催放“花经济”

产量稳定。

目前，玉溪禾韵花卉生产基地已经形成了集新品种筛选、良种繁育、新品种规模化种植管理技术推广服务于一体的完整产品体系，共种植高原红、洛神、玫瑰红、奶油杯、白荣耀等80多个品种的玫瑰，累计超过40万株。

基地自主研发的控根器苗床定植法不仅节水节肥、透气性好，还能节约三分之二的成本，为今后向农户推广种植打下了基础。

村民李四芬自基地建成后就在这里工作，因为离家近，工资有保障，在她的带动下，陆续有村民来到基地打工，目前基地有员工45人。“家里两个孩子上大学，生活压力重。我们在这里工作，每个月大概有2000多元收入，既减轻了生活负担，也可以照顾家庭。”

李四芬说。

近年来，江川区大力推进以企业为主体的商业化花卉育种模式，初步形成了一批具有规模和产业特色的区域性花卉种植基地。

目前，江川正加快推进亚洲花卉科创谷种业产业园建设和种业基地建设，共建有组培室7000平方米、高端智能育苗温室18500平方米，年育苗能力1.3亿株，加大新品种育种力度，加快科技成果转化应用，全区拥有自育新品种352个，正在申报花卉新品种6个，新优品种引进推广种植占比80%以上。全区有花农2318户，其中种植大户208户，花卉从业人员7146人，花农总收入2.76亿元，户均收入11.9万元。

本报记者 浦美玲  
通讯员 张艳芬 李伟成

## 绥江：“火车”开进果园来



随着发动机轰鸣声响起，一辆“山地小火车”装载着300多公斤复合肥沿着“单道铁轨”在约40度的陡坡上缓缓驶进果园，走走停停，不一会儿便把10多包肥料分卸到需要的果园里。在绥江县南岸镇真武山的坡地果园里，管护员杨华和同伴在抢抓时节为果树施肥。杨华告诉记者，真武山山高坡陡，以前肥料全靠人工背进果园，620亩果园需要肥料约1400吨，每天组织50多名工人背肥，需要两个月才能完成。“有了‘山地小火车’，我们终于告别了人工背肥上山的时代。”

绥江县种植“半边红”李子10万亩，是有名的“李果之乡”。“半边红”李子大多种植在陡峭的山坡上，农资运输、果实采摘成为困扰果农的难题。2022年，绥江县农业部门帮助果农在果园里修建了4000米运输轨道，覆盖了果园的各个角落，同时配备了10辆山地轨道运输车，“机器换人”解决了运输难题。

“一天下来，轨道运输车的工作量

相当于18个人工，18个人工按每人每天100元工资算，需要1800元，有山地轨道车之后，仅需2人和少量的油钱，

每天能节约成本1500元。”绥江县南岸镇真武山现代农业示范园负责人袁华说，山地轨道运输车在节约成本的同时，劳动效率还提升了40%以上。

近年来，绥江县推动“半边红”李子产业高质量发展，在南岸镇真武山

建设了620亩现代农业示范园。除了山地轨道运输车，果园还安装了水肥

一体化智能灌溉系统，配备大型无人机开展病虫害防治，各项科技手段的加持不仅让果园管护更加省时省力，李果产量和品质也得到了进一步提升。

本报记者 谢毅 通讯员 罗洪 徐勇

## 省管干部任前公示公告

云干任公示[2023]3号

根据《党政领导干部选拔任用工作条例》及有关规定，现将陈锐同志拟任职务予以公示：

陈锐，男，汉族，1972年6月生，省委党校大学学历，中共党员，现任中

共楚雄州委常委、常务副州长。经研究，该同志拟提名为州（市）长候选人。

公示时间从2023年2月21日起至2023年2月27日止（国家法定节假日除外），如对被公示人员有意见，可通过来信、来电、来访等方式，向中共云南省委组织部干部监督处反映。反映问题要实事求是，客观公正，提倡签署真实姓名并告

中共云南省委组织部  
2023年2月20日

## 全国政协委员、云南省伊斯兰教协会副会长代俊峰—— 把“民意账单”变成“履职清单”

### 代表委员风采



代俊峰（右）参加重阳节敬老活动

情，用调研启发思考。去年到北京参加全国两会前夕，代俊峰花了1周时间奔走于乡间田野，他深入宣威、沾益、鲁甸等地，调查了解老百姓对巩固脱贫攻坚成果的想法和意见。

“他们讲得最多的一句话就是‘一定不能土坯见水、返本还原，走了发展的回头路。’群众的担忧，记在心上。调研回来后，他认真撰写了《关于补齐短板持续巩固脱贫攻坚成果的提案》，建议云南要把持续巩固脱贫攻坚成果融入到民族团结进步示范区建设当中，根据实际情况，扶持优势产业向规模化、标准化、品牌化发展，同时做好扶智和扶志大文章，推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。这份‘高言值’提案，得到了财政部、民政部、国家乡村振兴局的回复，明确将给云南更多政策倾斜，让边疆脱贫群众后续发展之路走得更稳更好。”

今年全国两会，作为连任委员的代俊峰将继续跟进云南边境地区建设发展的相关提案。“我对自己的要求是‘百姓的信任和嘱托不能辜负’，做到紧盯问题不放，让好政策在云南落地生根，让老百姓真正从提案的办理落实中受益。”代俊峰说。

> 记者手记  
采访中，记者问代俊峰，一份提案能受到重视、得到回复的秘诀是什么？他说：“就是要围着群众转、奔着问题去、找准关键提。”过去5年，代俊峰参加的近10次全国政协各类调研、协商活动无不关心民生，从养老、就医、上学、扶贫

本报记者 张潇予

### 文体新闻



云南省社区运动会大众网球公开赛落拍

本报讯（记者 娄莹）2月19日，2022云南省社区运动会大众网球公开赛在拓东体育中心室外网球场进行了18至25岁组的比赛，来自全省各地的150余名网球爱好者齐聚一堂。

本次单场比赛采取一盘决胜的赛制，选手们根据赛前抽签逐对厮杀，胜者晋级。最终，张达力压刘红章夺得男子单打冠军，王瑞那微战胜杨泓靖拿

下女子单打桂冠，唐炜航、赵晖在胶着的赛事中战胜张达、李光永斩获男子双打冠军，和欣羽、张峪嘉和王瑞那微、田晨曦分获女子双打冠军。

此次赛事进一步推广普及了网球运动，激发了大众参与网球运动的热情，对我省网球运动及网球产业发展具有积极作用。该赛事由省社会体育指导中心主办，云南云体体育文化发展有限公司、省网球协会承办。

## 云南省县域足球曲靖赛区比赛重启

本报讯（记者 娄莹）2月11日至2月26日，受疫情影响而暂时中断的2022年云南省县域足球曲靖赛区比赛在曲靖市麒麟区宜步足球公园重燃战火。

比赛按参赛者年龄分为18至45岁、45岁以上两个组别，共吸引来自麒麟区、沾益区、马龙区等县区所辖社区的12支球队、近300名业余足球爱好者参赛。“十三五”期间，曲靖通过政企合作、校社合作、社会投资等

方式整合闲置土地、公园绿地、城市“金边银角”、空旷房顶等资源，新建了511块足球场。本次比赛的办赛场地宜步足球公园便是麒麟区社会足球场建设行动计划的项目成果之一。截至目前，该场地共举办相关赛事2000余场，服务市民群众8万余人次。

该赛事由省体育局主办，省足球协会、曲靖市教育体育局承办，曲靖市足球协会协办。

## 石屏县“职工剧场”挂牌成立

本报讯（记者 饶勇 通讯员 普文庆、许玲静）近日，石屏县“职工剧场”在石屏古城李怀秀李怀福非物质文化遗产传习所挂牌成立。

据悉，“职工剧场”将依托李怀秀李怀福非遗传习所，通过展演民族歌舞形式，将传承优秀传统文化与培育地方特色文化结合起来，将丰富职工精神文化与发展地方特色旅游结合起

来，努力构建健康文明、昂扬向上的文化氛围。

2019年10月1日，李怀秀李怀福非遗传习所落户石屏古城，传习所秉持“非遗活着”、惠及民生、永续文脉的发展理念，植入庭院剧场新业态，国家级非遗彝族烟盒舞、海菜腔、花腰歌舞等云南优秀民族民间原生态音乐歌舞文化得以更好地保护传承。